


Az Országos Közoktatási Intézet 1990-ben történt
megalapítása része volt a magyar közoktatás de-
mokratikus átalakulásának. Ezzel a közoktatási
kutatások, fejlesztések és szakmai szolgáltatások
olyan új országos intézménye jött létre, amelynek
feladatait egy kialakulóban lévõ sokarcú és sok-
szereplõs közoktatási rendszer változó szükség-
letei határozzák meg. Az intézményt létrehozó és
azt fenntartó kormányok az elmúlt években azt
várták az intézettõl, hogy segítse a pluralizálódó
magyar közoktatás modernizálódását, adjon
szakmai támogatást mind a közoktatás fejlesz-
tésén dolgozó oktatási kormányzat, mind a
közoktatás megújulásán helyi és intézményi szin-
ten dolgozók számára.

Az intézet a kilencvenes évek folyamán aktív sze-
replõje volt a magyar közoktatás átalakulásának
és részt vett több jelentõs, fejlesztési célú országos
intézkedés szakmai megalapozásában és meg-
valósításában. Megalakulása óta nagymér-
tékben átalakult a közoktatás országos szakmai
intézményeinek palettája. Új feladatok keletkez-
tek, ezek ellátására új szervezetek jöttek létre, a
fejlesztés és kutatás forrásai jelentõs mértékben
bõvültek. E folyamat az Országos Közoktatási In-
tézetre is hatással volt: a gyorsan változó közok-
tatási környezetben az intézet több átszervezést
élt meg, ezek nyomán feladatköre szûkült,

méretei csökkentek, szakmai profilja módosult.
A közoktatás fejlesztésének országos feladatait
ma már több, önálló arculattal rendelkezõ, egy-
mással partneri kapcsolatban dolgozó intéz-
mény látja el, melyeknek egyike az Országos
Közoktatási Intézet.

Az intézet a 2000. évben elfogadott új alapító
okiratának és középtávú kutatási-fejlesztési ter-
vében megfogalmazottaknak megfelelõen olyan
kutatási és fejlesztési tevékenységet végez,
amelynek célja a közoktatás eredményességé-
nek javítása. Munkájával az oktatásügyi dönté-
sek szakmai megalapozását, az iskolai tanulás
és tanítás minõségének javítását, az oktatás
innovatív képességének erõsítését és a magyar
iskolarendszernek a modern európai oktatási
környezetbe való beilleszkedését kívánja szol-
gálni. Az Oktatási Minisztérium háttérinté-
zeteként igyekszik közvetlenül hozzájárulni az
oktatás megújítását célzó kormányzati munka
sikeréhez. A kormányzati megrendelésre végzett
tevékenység mellett és azzal összhangban
– akár hazai, akár nemzetközi szervezetek
megkeresésére – az intézet esetenként egyéb
megbízás alapján is végez külsõ kutatási és
fejlesztési munkát.

Célunk az, hogy minél eredményesebben vegyünk
részt annak a tudásháttérnek a megteremté-
sében és másokkal való megosztásában, amelyet
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Az Országos Közoktatási Intézet feladatai

Az Országos Közoktatási Intézet által végzett
kutatási és fejlesztési tevékenység célja a magyar
közoktatás folyamatos megújulásának, a korsz-
erû szakmai-társadalmi igényekhez való
alkalmazkodásának támogatása, a közoktatás-
sal kapcsolatos döntések szakmai megalapo-
zása, általában a közoktatásra és annak tár-
sadalmi környezetére vonatkozó ismeretek gya-
rapítása és terjesztése. Cél továbbá új pedagó-
giai-szakmai és közoktatás-politikai megoldások
kidolgozása, olyan modern programok fejlesz-
tése és terjesztése, amelyek eredményesebbé és
hatékonyabbá tehetik az oktatást, hoz-
zájárulhatnak az oktatás minõségének javulá-
sához. Az intézet tevékenységének része a közok-
tatás tartalmával kapcsolatos társadalmi igények
feltárása, a tartalmi követelmények fejlesztése,
teljesülésük elemzése, ezzel kapcsolatos ku-
tatások folytatása, továbbá a magyar közoktatás
nemzetközi kapcsolatainak fejlesztése.

A közoktatási rendszer fejlesztését számos
kutatás segíti elõ. Az OKI kutatásokat végez a
közoktatással kapcsolatos közép- és hosszú távú
tervezés és a kormányzati döntéshozatal
megalapozásával, a döntések társadalmi hatá-
sainak vizsgálatával kapcsolatban. A kutatási
tevékenység részét képezik az oktatási miniszter
törvényben rögzített feladataihoz kapcsolódó, a

az egyre bonyolultabb és gyorsan változó mo-
dern közoktatási rendszer mûködése igényel.
Úgy gondoljuk, ez csak nagyfokú nyitottság
mellett lehetséges. Ezért kutatásaink során, a
közoktatás mai problémavilágához alkalmaz-
kodó, interdiszciplináris megköze-lítések alkal-
mazására törekszünk, fejlesztõ tevékenységünk-
ben szorgalmazzuk a gyakorló szakemberekkel
való szoros együttmûködést, kapcsolataink épí-
tésében nyitottak maradunk a gazdaság és a
társadalom oktatáson kívüli szereplõi felé. A
közoktatás fejlesztését célzó munkánkban nem-
csak az országos szakmai intézményekkel törek-
szünk partneri kapcsolatra, hanem a közoktatás
fejlesztésében együttmû-ködõ minden olyan
szereplõvel – így szakmai szolgáltatásokat nyúj-
tó magántársaságokkal, az önkormányzatokkal
és az egyházakkal –, akik igénylik ezt az együtt-
mûködést. Az intézeten belül zajló szakmai
vitákban és külsõ kommunikációnkban egy-
aránt olyan tárgyilagos, jól informált és nyitott
szakmai dialógus kialakítása a szándékunk,
amely kedvez új gondolatok születésének és
hozzásegít a jövõbeni kihívásokra felelõ újszerû
megoldások megtalálásához.

HHaalláásszz  GGáábboorr
fõigazgató



közoktatás fejlesztését megalapozó egyéb inter-
diszciplináris és neveléstudományi kutatások,
elemzések. Az intézet jelenteti meg a közoktatás
átfogó értékelését tartalmazó „Jelentés a magyar
közoktatásról” címû kötetet.

Az intézet kutatási és fejlesztési tevékenységet foly-
tat a közoktatási és a közoktatáshoz közvetlenül
kapcsolódó területeken, tevékenysége átfogja
mind az iskoláskor elõtti, mind az alap- és közép-
fokú oktatást, nevelést, továbbá az élethosszig
tartó tanulást. Feladatai közé tartozik a gyógype-
dagógiai nevelést igénylõ tanulók fejlesztését, a
hátrányos helyzetû rétegek felzárkóztatását, a
roma kisebbség oktatását, esélyeinek növelését
segítõ programok kidolgozása, valamint az
iskolarendszeren belüli és kívüli felnõttoktatás tar-
talmának és módszereinek modernizálását célzó
kutatás és fejlesztés.

Az OKI feladata a közoktatás tartalmi moderni-
zációját, egyes tantárgyak és mûveltségi területek
oktatását szolgáló programok kidolgozása,
továbbá a tanórán kívüli nevelés tartalmának és
módszereinek fejlesztése. Ennek részét képezi mo-
dellprogramok és pedagógiai rendszerek kísérleti
kipróbálása, iskolai szintû fejlesztõ tevékenység
folytatása, valamint a tanítási és tanulási folyamat
eredményességének növelését célzó kutatások és
fejlesztések végzése.

Az intézet bekapcsolódik a pedagógusok mun-
kájának szakmai segítésébe, ennek keretében
pedagógus-továbbképzési programokat fejleszt
és szervez, részt vesz a közoktatási vezetõk to-
vábbképzésében.

Az OKI kiemelt figyelmet szentel a kutatási és
fejlesztési eredmények terjesztésének, amelyet to-
vábbképzési tevékenységgel, lap- és könyvkiadás-
sal, valamint elektronikus kommunikációval való-
sít meg.

Az intézet prioritásként kezeli nemzetközi kapcso-
latrendszerének fejlesztését. Részt vesz az OECD
különbözõ adatbázisainak fejlesztésében, a ma-
gyar oktatásstatisztikai adatok szolgáltatásában.
Az Intézet tagja a CIDREE-nek, az európai okta-
táskutató intézetek nemzetközi szervezetének.
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Fõigazgatóság

Ez a szervezeti egység koordinálja az intézet
mûködését, folyamatosan figyelemmel kíséri és
segíti az egyes központokban folyó kutató-fejlesztõ
munka menedzsmentjét. Fontos szerepet tölt be
a nemzetközi tevékenységekben, együttmûkö-
désekben, illetve ezen kapcsolatok szé-
lesítésében. Az itt dolgozó munkatársak kezelik
az intézet kutatási dokumentációját, továbbá e
szervezet keretében mûködik az intézet szakmai
könyvtára.

Fõigazgató: HHaalláásszz  GGáábboorr
Telefon: 318-6239
Fax: 318-6384
E-mail: halaszg@oki.hu

Szervezeti felépítés

Az Országos Közoktatási Intézet az Oktatási
Minisztérium kutató-fejlesztõ háttérintézete. Mû-
ködését döntõen az állami költségvetési források
biztosítják. Emellett az intézet különbözõ hazai és
nemzetközi kutatási pályázatokon szerzett forrá-
sokat is felhasznál kutató-fejlesztõ tevékeny-
ségének folytatásához.

Az Intézet munkáját éves munkaterv és három-
éves középtávú terv alapján végzi. A munkatervek
kialakítását, továbbá az intézet stratégiai tervezõ
munkáját neves kutatókból és minisztériumi
vezetõkbõl álló szakmai egyeztetõ testület segíti.

Az intézetben jelenleg 66 munkatárs dolgozik,
ebbõl 37-en végeznek közvetlenül kutatómunkát.
A minõsített kutatók száma 8 fõ.

Az intézet fõigazgatója: Halász Gábor, fõigaz-
gató-helyettese: Wolfné Borsi Julianna.

Az OKI tevékenysége három kutató-fejlesztõ
központban folyik, melyeknek munkáját a
Fõigazgatóság és a Kiadói Központ, továbbá a
Gazdasági Igazgatóság segíti.



Program- és Tantervfejlesztési Központ

A Program- és Tantervfejlesztési Központ feladata
a közoktatás tartalmi fejlesztését szolgáló tanter-
vi programok és a megvalósításukhoz szükséges
eszközök és módszerek fejlesztése, az ezeket
megalapozó kutatások folytatása, továbbá a
fentiekkel összefüggõ intézményi szintû innová-
ciók támogatása. A központ a közoktatás tartalmi
és tantervi kérdéseire – a tanítási anyag tar-
talmára, a tantárgyi szerkezetre, a tantárgyközi
kapcsolatokra – irányuló kutatásokat folytat. Ez
a tevékenység egyaránt kapcsolódik a tantervtí-
pusokhoz, mûveltségi és tantárgyi területekhez,
életkori szakaszokhoz, nevelési területekhez.
Egyaránt része a tanítási-tanulási módszerek fej-
lesztése, és az intézményi szintû pedagógiai in-
novációk, alternatív törekvések támogatása. A
kutatási és fejlesztési eredmények terjesztése ér-
dekében a központ részt vesz a pedagóguskép-
zésben és -továbbképzésben.

A központ igazgatója: HHaavvaass  PPéétteerr
Telefon: 338-4834
Fax: 318-2373
E-mail: havasp@oki.hu

Kutatási Központ

A központ az oktatási rendszerben zajló folyama-
tok nyomon követésére makro- (rendszerszintû
vagy politika-orientált), illetve intézményi szintû
interdiszciplináris kutatásokat folytat. A központ
feladata a közoktatásban és a szakképzésben
végbemenõ változások elemzése, ezek hazai és
nemzetközi összefüggésekben történõ értékelése,
kitekintéssel a pedagógusképzési és -továbbképzési
vonatkozásokra is. Feladata a közoktatási rendszert
átfogóan értékelõ „Jelentés a magyar közokta-
tásról” címû idõszakos kiadvány megjelentetése,
az ezt megalapozó kutatások, elemzések készíté-
se. A központ folyamatosan elemzi a közoktatással
kapcsolatos társadalmi elvárásokat, továbbá az
ezt meghatározó tényezõket. Tevékenységének ré-
sze a közoktatási döntéseket megalapozó, azok
társadalmi hatásait vizsgáló kutatások végzése.
Feladata az oktatásfinanszírozási rendszer mûkö-
désének és a közoktatás hatékonyságának vizsgá-
latát megalapozó oktatás-gazdaságtani elemzések
készítése. A kutatási témák között meg-
jelenik az oktatás és a munka világa közötti kapcso-
lat vizsgálata is, elsõsorban a szakképzés, vala-
mint az élethosszig tartó tanulás vonatkozásában.

A központ igazgatója: BBaalláázzss  ÉÉvvaa
Telefon: 318-5145
Fax: 266-9185
E-mail: balazse@oki.hu



Kiadói Központ

A központ feladata az intézetben születõ szellemi
produktumok eljuttatása a szakmai közvéle-
mény különbözõ rétegeihez, csoportjaihoz. A
központ szerkeszti és adja ki az egyik legjelen-
tõsebb hazai pedagógiai folyóiratot, az Új
Pedagógiai Szemlét. Itt szerkesztik az intézet
internetes honlapját, amely egyrészt az OKI
elektronikus formában meglévõ publikációit
teszi elérhetõvé a szakmai nyilvánosság számá-
ra, másrészt oktatási webportálként folyamatos
tájékoztatást nyújt az oktatás hazai és
nemzetközi eredményeirõl. 

Az Új Pedagógiai Szemle internetes honlapja:
www.oki.hu/upsz

A központ igazgatója: SScchhüüttttlleerr  TTaammááss
Telefon: 267-0618
Fax: 267-0618
E-mail: schuttler@oki.hu

Felnõttoktatási és Kisebbségi Központ

A központ feladata az iskolarendszerû alap- és
középfokú felnõttoktatás tartalmi fejlesztésével,
továbbá a roma kisebbség és a hátrányos hely-
zetû, leszakadó rétegek oktatásával kapcsolatos
kutatás, fejlesztés és innovációs tevékenység. Itt
folyik az iskolai felnõttoktatás tantervi alap-
dokumentumainak, tantervi és értékelési követel-
ményeinek fejlesztése, és a beválás értékelését
szolgáló tevékenység. A központ munkájának ré-
sze a hátrányos helyzetû, leszakadó fiatalok
eredményes oktatását szolgáló programok, ok-
tatási modellek, továbbá a roma tanulók ered-
ményes oktatását szolgáló speciális programok
fejlesztése, illetve az ezekkel összefüggõ kutatások
folytatása. Az itt dolgozó kutatók együttmû-
ködnek a felnõttoktatás, a leszakadó fiatalok és
a roma tanulók oktatásával foglalkozó intézmé-
nyekkel és szakmai mûhelyekkel. Jelentõs
szerepet vállal a felnõttoktatásban, a leszakadó
és roma fiatalok oktatásában mûködõ pedagó-
gusok akkreditált továbbképzését szolgáló Fel-
nõttoktatási Akadémia mûködtetésével.

A központ igazgatója: MMaayyeerr  JJóózzsseeff
Telefon/fax: 266-4979
E-mail: mayerj@oki.hu



Gazdasági Igazgatóság
Oktatáspolitikai Elemzések Központja

Az Gazdasági Igazgatóság feladata az intézet
gazdálkodásának szervezése, lebonyolítása, je-
lentõs feladat továbbá a kutató-fejlesztõ tevé-
kenység gazdasági hátterének, az ezt szolgáló
projektek gazdasági adminisztrációjának biz-
tosítása.

A Központ 2003-ban alakult. Feladata az okta-
táspolitikai döntéshozatal, illetve az oktatáspoli-
tika napirendjén szereplõ kérdésekrõl szóló
konzultáció támogatása. Ennek érdekében az
OPEK nyilvános közpolitikai elemzéseket készít,
az oktatáspolitika szereplõinek megrendelésére
stratégiai tervezést és döntés-elõkészítést szolgáló
elemzést végez, valamint e tevékenységekkel
összefüggõ információ menedzsment, képzési és
disszeminációs tevékenységet folytat. A Központ
segíti az oktatáspolitikai tervezés nemzetközi di-
menziójának erõsítését.

A központ igazgatója: LLaakkaattooss--WWaahhllppeettzz  SSáánnddoorr
Telefon/fax: 318-6609
E-mail: lakatoss@oki.hu

A központ igazgatója: RRaaddóó  PPéétteerr
Telefon: 354-2230
Fax: 354-2239
E-mail: prado@oki.hu

Országos Közoktatási Intézet Budapest, 2003
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